

有市民建议 地铁车厢能否设置强弱暖分区

本报记者 黄慧仙 陈薇

“室外冷风飕飕,地铁车厢里热乎乎,两者温差实在有点大。”

杭州市民何女士每天上下班要乘坐地铁5号线通勤。最近这几天寒潮来袭,让她的上下班之路多了一重烦恼。

何女士说,跑进车厢是一身汗,出地铁站后是突然速冻,如此冷热交替很容易感冒,高峰期地铁车厢里比较拥挤,也不大方便脱外套。

她便来求助钱报记者帮,想问问“冬天的杭州地铁,是否可以学学夏天的做法,设置强暖车厢和弱暖车厢?”



杭州地铁一车厢内 黄慧仙 摄

车厢温度在22~24℃ 大多乘客感觉温度适宜

昨天早高峰,记者坐上了杭州地铁5号线。车厢内,乘客大多身穿羽绒服,拉着拉链,不少老年人还戴着帽子,大多比较平静,基本没有看到乘客额头冒汗的情况。

“地铁温度还可以的,没有觉得太冷或太热。”90后林先生每天坐地铁一个多小时,他认为大冷天地铁车厢暖空调开足了蛮好的,没有分成“强暖车厢”和“弱暖车厢”的必要。

30岁的陈先生同样每天乘坐地铁通勤。对于冬天是否需要在地铁上设置温度不同的车厢,他持中立态度。

“我是个挺怕热的人,现在地铁里的温度还算适宜,挺暖和,但也不至于会热到出汗。”陈先生说,考虑到部分老年人可能喜欢更高的室温,如果要设立“强暖车厢”,他也理解。

采访中,记者发现,很多老年乘客对目前地铁车厢温度都表示可以接受。

“根据近日测量情况,地铁车厢温度基本上在22℃到24℃之间,属于乘客感受比较舒适的环境温度。”杭港地铁相关负责人告诉记者,车厢温度会随着列车行驶环境、乘客数量等变化而动态变化。不同的乘客因性别、年龄等因素对温度的感知会产生差异,而车厢内不同位置的温度也有一定差异。

今年60多岁的何阿姨家住杭州现代家园,因还有一套房子位于杭州市滨江区,每周都要坐两三次地铁前往,每次花上40分钟。“每个人对热的感知不同,可以设置不同温度的车厢。但现在车上的温度对我来说还可以。”何阿姨说。

70多岁的石大伯夫妇则对车厢设置不同温度的提议持否定态度。“这跟夏天时的‘弱冷’‘强冷’车厢情况不一样,冬天热了可以敞开外套,冷了可以拉上。”石大伯说。

地铁运营方回应: 冬季难以实现车厢强弱暖分区控制

目前杭州地铁1、5号线并未设置强暖弱暖车厢。负责地铁2、3、4、6、7、8、9、10、16、19号线运营的杭州地铁运营有限公司也向记者回复,夏季室外温度、列车车厢温度均较高,列车通过空调制冷的方式实现强弱冷车厢,即列车头尾2节车厢目标温度设置在26℃,其余中部车厢目标温度设置在24℃~25℃。

冬季列车温控策略与夏季有所不同。“冬季,当车厢内温度低于17℃时,空调启动制热模式,达到19℃后维持通风模式;而当车厢温度高于24℃或25℃时,列车空调则启动制冷模式。”杭州地铁运营有限公司相关负责人说,因地铁列车主要在地下行驶,冬季时车厢温度基本维持在19℃以上,未达到启动制热温度条件,空调以通风状态运行为主,所以在冬季难以实现车厢强弱暖分区控制。

杭州地铁方面表示,后续会持续关注未来气象情况,综合乘客的反馈,不断提升列车空调温度调控的科学性,为广大乘客营造舒适的出行环境。

浙北山区一派银装素裹,吸引不少人前去打卡 欣赏冰雪美景,这些事千万要注意

本报讯 最近的一场雪,让浙江北部的清凉峰、太子尖、龙王山等成了备受推崇的打卡地。

雪后山间,一派银装素裹,山峰云雾缭绕,树枝上包裹着冰凌和雾凇,宛如北国风光。随着冷空气不断补充影响,预计浙北高山区的冰雪美景还将维持一段时间。

不过,在登山赏雪前,这些注意事项可要记住了——

别闯保护区核心区 以免打扰山野精灵

近日,有徒步爱好者在太子尖拍摄到一头成年公鹿在皑皑白雪中狂奔的视频。

这一方面说明梅花鹿种群已向保护区外围扩散,临安清凉峰保护区梅花鹿保护成效显著,另一方面也凸显出野生动物的栖息地受到人类打扰。“这头梅花鹿在冰雪地里狂奔,说明它受到惊吓。”清凉峰管理局相关工作人员表示。

“保护区等野生动物栖息地和公园、风景区不同,希望游客们在欣赏美景的同时,也能够保护、爱护我们的生态环境。另外从安全角度来说,山区气温低,路面容易结冰,不要贸然上山,做到理性赏雪。”杭州市生态环境局临安分局相关负责人表示。

清凉峰管理局相关工作人员告诉记者,千顷塘大坝以内都属于保护区核心区,禁止游客入内,“希望游客进入保护区就遵守这里的规定,不要擅闯核心区,惊扰到梅花鹿等野生动物。”

《自然保护区条例》规定,禁止任何单位和个人擅自进入自然保护区,否则可由自然保护区管理机构责令改正,并可根据情节轻重罚款100元~5000元不等。

登山切记安全第一 最好有专业向导协助

雨雪和冰冻天气下,山林路况比平时更为复杂。警方提醒,雪景虽美,安全第一,不要容易被美景诱惑而忘了安全,出门时还是要做好充足准备。

12月17日上午,来自上海的朱女士和六名驴友包车来到天目山主峰龙王山游玩赏雪。没成想,在沉醉于雪景的时候,朱女士一脚踩空,导致右腿骨折,当场疼得落泪,根本无法行走。

杭州临安公安分局於潜派出所接到报警后,民警联动当地村干部和北斗救援队展开紧急救援。经过半个多小时艰难跋涉,终于在靠近山顶的一处台阶上找到了受伤的朱女士和同行驴友。救援人员对朱女士的伤腿进行包扎固定,并覆盖锡纸防止被雪淋湿。

山路狭窄湿滑,下山时,一组救援人员小心翼翼地前面探路,另一组人员肩扛手抬护送朱女士往山下转移。一个多小时后,朱女士终于被平安护送至山脚,安全转移至救护车。

不仅这起意外,当地派出所民警们最近目睹的扭伤、摔跤还有好几起。

“高山区路况复杂,容易迷路,而且到处都是小石头,雪天更是难走,如果路面结冰还容易打滑,没有丰富的户外经验和专业向导的协助,不建议前往。”民警说。

另外,记者从临安交警处了解到,目前,进山公路的背阴面、弯道段仍有路面结冰情况,车辆易打滑。即将到来的这个周末,气温仍然较低,路面容易结冰,一定要谨慎驾驶、注意安全。

本报记者 金檬 黄玉环
通讯员 符栩潇 张微



梅花鹿受惊狂奔 视频截图